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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1381 3.4 2.2 9 37.8 96.2
2 1400 4.2 2.1 11 37.8 97.6
3 1401 4 1.7 7 56.9 97.6
4 1350 1.2 1.2 6 19.4 94.1
5 1053 1.6 1.4 6 26.1 73.4
6 1389 4.4 1.7 10 44.3 96.8
7 1342 1.7 1.2 7 23.9 93.5
8 1276 2.2 1.8 7 31 88.9
9 1321 3 1.7 12 25.2 92.1
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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (DWYRADD) 
UNED 3 SYLFAENOL 3445N30-1

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Atebwch bob cwestiwn yn y 1/eoedd gwag priodol. 


1. Mae cwmn"i'au sy'n gwneud diodydd yn defnyddio lliwiadau bwyd (food colourings) safonol sy'n
cael eu hadnabod gan E-rifau. Mae angen i fyfyriwr ymchwilio i ba E-rifau sy'n bresennol mewn
brandiau gwahanol o ddiodydd oren.


Mae'r myfyriwr yn awgrymu'r dull canlynol:


1. · Gosod smotyn o bob diod, A, B, Ca D, ar linell pen ffelt ar bapur cromatograffaeth.
2. Gosod smotyn o 3 lliwiad bwyd cyffredin, E102, E110, E160, ar y llinell pen ffelt.
3. Hongian y papur cromatograffaeth mewn bicer ac ychwanegu dwr nes ei fod uwchben y


llinell pen ffelt.
4. Gadael i'r papur sefyll yn y dwr mewn bicer nes bod y dwr yn codi'n agos at dop y papur


cro ma tog raff aeth.


(a) 


(b) 


Dydy'r myfyriwr ddim yn gallu cynhyrchu cromatogram gan ddefnyddio'r dull hwn. Nodwch
ddau wall (errors) yn y dull hwn. [2]


1. . ... O\,� ............. ,y .................. O.\IJ\.�� ........ P.� ......... .f.£.�\t ........ M-0 ... .GJ.c).(:}.\9
2. .:c.?�.\.C.V.: ..... . .c. ...... .o.l.L-.G..c ........ d.di .. 0v.\ ....... �o.o! ........ J.,.)...w. . .c.� ........ j ..................... 


J.li� PQ.,n (=f_Q)Jc 
Mae myfyriwr arall, sy'n defnyddio dull dilys, yn cael y cromatogram isod. (Nid yw wedi'i
luniadu wrth raddfa.) 
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Atebwch y cwestiynau canlynol gan ddefnyddio'r wybodaeth yn y cromatogram. 


Arholwr 
yn unig 


(i) Nodwch pa liwiad bwyd (E102, E110, E160) yw'r un mwyaf hydawdd.


...................... E1.l.0 ................................... ..
(ii) Nodwch pa ddiodydd (A, B, C neu D) sy'n cynnwys E110 .


......... -'-1 ... , .... B ..... c.. .................................. ..


1


[1] 


@WJEC CBAC Cyf. (3445N30-1) 







(iii) 
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Mae'r myfyriwr yn rhagfynegi (predicted) bod pob diod oren yn cynnwys yr un 
E-rifau. Esboniwch a yw'r rhagfynegiad hwn yn gywir drwy gymharu'r lliwiadau 
bwyd sydd yn y diodydd B a D. [2] 


.. \lc-:10:cl;:::"),. tlt:\ rob� ..... B .. + .. '.D ..... coedct ..


� ....... 'fb.5 .. �K:-J'E3,1,'.c,,d. ··········H·h· ..... g tJ··l,� . .c ......... O�
cJ


('}d furL


Ethe? + ��3�c� Cc.&Q.1. ..0,,1. f:f e./,'.)cL'q tjo 0:J 
(iv) Mae gwerth ffactor dargadwedd (retention factor) (Rt) sylwedd yn gallu cael ei


ddefnyddio i adnabod y sylwedd hwnnw o gromatogram.


I. Nodwch y pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio. [1 l 


I 
Arholwr 
yn unig 


Pellter = ............. cm 


11. Defnyddiwch yr hafaliad:


R = pellter mae'r sylwedd yn ei deithio 
1 pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio 3


i gyfrifo'r gwerth R1 ar gyfer E102.


,Ji! WJEC CBAC Cyf. {3445N30-1) 


�::; 


[2] 


. ................ 


Trowch y dudalen. 


9
_












2 


Atebwch bob cwestiwn yn y 1/eoedd gwag priodol. 


1. Mae cwmnYau sy'n gwneud diodydd yn defnyddio lliwiadau bwyd (food colourings) safonol sy'n
cael eu hadnabod gan E-rifau. Mae angen i fyfyriwr ymchwilio i ba E-rifau sy'n bresennol mewn
brandiau gwahanol o ddiodydd oren.


Mae'r myfyriwr yn awgrymu'r dull canlynol:


1. Gosod smotyn o bob diod, A, B, C a D, ar linell pen ffelt ar bapur cromatograffaeth.
2. Gosod smotyn o 3 lliwiad bwyd cyffredin, E102, E110, E160, ar y llinell pen ffelt.
3. Hongian y papur cromatograffaeth mewn bicer ac ychwanegu dwr nes ei fod uwchben y


llinell pen ffelt.
4. Gadael i'r papur sefyll yn y dwr mewn bicer nes bod y dwr yn codi'n agos at dop y papur


cromatog raffaeth.


Arholwr 
yn unig 


(a) Dydy'r myfyriwr ddim yn gallu cynhyrchu cromatogram gan ddefnyddio'r dull hwn. Nodwch
ddau wall (errors) yn y dull hwn. [2]


:· p�� w-m/}�QLf � ff� 2JD �,y�i�kLn ·
······d.Alk ..... CLt:1� .. /b:Lo ... �·'Y'······/,.& 
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Mae myfyriwr arall, sy'n defnyddio dull dilys, yn cael y cromatogram isod. (Nid yw wedi'i
luniadu wrth raddfa.) 
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Atebwch y cwestiynau canlynol gan ddefnyddio'r wybodaeth yn y cromatogram. u}i�e,, 
(i) Nodwch pa liwiad bwyd (E102, E110, E160) yw'r un mwyaf hydawdd: .... :;cl) [1] 


f[lO 


(ii) Nodwch pa ddiodydd (A, B, C neu D) sy'n cynnwys E110.


................ A .... ; ....... \2 .. 1 ...... � ... ............. .. 


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N30-1) 
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(iii) Mae'r myfyriwr yn rhagfynegi (predicted) bod pob diod oren yn cynnwys yr un
E-rifau. Esboniwch a yw'r rhagfynegiad hwn yn gywir drwy gymharu'r lliwiadau
bwyd sydd yn y diodydd B a D. [2]


.... N°"······oh�dch ... rn� ...... ct;Q�cl� ... �.J··o···c� 
f £�ti� ;· OJC'A, Q0QL. � �'()��


OP'�:����f,��! JJf:�:,;;;;,: 
ddefnyddio i adnabod y sylwedd hwnnw o gromatogram. 


I. Nodwch y pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio.


Pellter = 


II. Defnyddiwch yr hafaliad:


R = pellter mae'r sylwedd yn ei deithio 
1 pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio


[1 l 


8 ....... cm 


Arholwr 
yn unig 


i gyfrifo'r gwerth R1 ar gyfer E102. [2]


R1 = . 
0 . 2 7-5 
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(fiJ WJEC CBAC Cyf. (3445N30-1) Trowch y dudalen. 
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(iii) Mae'r myfyriwr yn rhagfynegi (predicted) bod pob diod oren yn cynnwys yr un
E-rifau. Esboniwch a yw'r rhagfynegiad hwn yn gywir drwy gymharu'r lliwiadau
bwyd sydd yn y diodydd B a D. [2]


.fJ'o� ....... �5.,c. .. �t.::3� .. ... .... LJ.��\�o\ ........... 11\ .. \. . . . .. f .�j ...... . � .... .. .. . ..... . 


.. �� ... .. ..... . ... .j/.\ .. ..... . . . . .  B ,1. . . .  SJ� ......... �.0 ........ . ��Y.I. .. ... .. � ..... .. 


. �l .............. b�···········��a . .J. ................. (\/.\.�-t-1·············0.··········t.·!:�./� .. � ......  ... . . .  
(iv) Mae gwerth ffactor dargadwedd (retention factor) (Rt) sylwedd yn gallu cael ei


ddefnyddio i adnabod y sylwedd hwnnw o gromatogram.


I. Nodwch y pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio. [1] 


Pellter = ........................... 
$. ..................... ................. cm


II. Defnyddiwch yr hafaliad:


R 
= pellter mae'r sylwedd yn ei deithio 


r pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio


@ WJEC CBAC Cyf. (3445N30-1) 


[2] 


Trowch y dudalen. 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


1 (a) Unrhyw 2 × (1): 


Defnyddio llinell â beiro (1) 
Ychwanegu dŵr (nes ei fod) uwchben y llinell (1) 
Efallai na fydd y lliwiau'n hydoddi yn y dŵr (1) 


2 


2 


2 


(b) (i) 
E110 1 1 1 


(ii) 
A, B, C 1 1 1 


(iii) B a D yn cynnwys E160 (1) 
B hefyd yn cynnwys E102 ac E110/B yn cynnwys y ddau arall 
(1) felly mae'r rhagfynegiad yn anghywir


Rhaid cynnwys casgliad er mwyn cael yr 2il farc 


2 


2 


2 


(iv) I 8 cm 1 1 1 1 


II 3/8 (dgy) (1) dewis, darllen ac amnewid 
0.375 /0.38 (1) 


0.37 os ydyw i'w weld ar y llinell ateb heb waith cyfrifo (1) 


2 2 2 


Cyfanswm Cwestiwn 1 2 5 2 9 3 9 





		3445N30-1 DA U3 MS S19 welsh Q1.pdf

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.
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Atebwch bob cwestiwn yn y 1/eoedd gwag priodol. 


1. Mae cwmn"i'au sy'n gwneud diodydd yn defnyddio lliwiadau bwyd (food colourings) safonol sy'n
cael eu hadnabod gan E-rifau. Mae angen i fyfyriwr ymchwilio i ba E-rifau sy'n bresennol mewn
brandiau gwahanol o ddiodydd oren.


Mae'r myfyriwr yn awgrymu'r dull canlynol:


1. · Gosod smotyn o bob diod, A, B, Ca D, ar linell pen ffelt ar bapur cromatograffaeth.
2. Gosod smotyn o 3 lliwiad bwyd cyffredin, E102, E110, E160, ar y llinell pen ffelt.
3. Hongian y papur cromatograffaeth mewn bicer ac ychwanegu dwr nes ei fod uwchben y


llinell pen ffelt.
4. Gadael i'r papur sefyll yn y dwr mewn bicer nes bod y dwr yn codi'n agos at dop y papur


cro ma tog raff aeth.


(a) 


(b) 


Dydy'r myfyriwr ddim yn gallu cynhyrchu cromatogram gan ddefnyddio'r dull hwn. Nodwch
ddau wall (errors) yn y dull hwn. [2]
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2. .:c.?�.\.C.V.: ...... .c. ...... .o.l.L-.G..c ........ d.di .. 0v.\ ....... �o.o! ........ J.,.)...w. . .c.� ........ j ................... .. (


J.li� PQ.,n (=f_Q)Jc 
Mae myfyriwr arall, sy'n defnyddio dull dilys, yn cael y cromatogram isod. (Nid yw wedi'i
luniadu wrth raddfa.) 
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Atebwch y cwestiynau canlynol gan ddefnyddio'r wybodaeth yn y cromatogram. 


Arholwr 
yn unig 


(i) Nodwch pa liwiad bwyd (E102, E110, E160) yw'r un mwyaf hydawdd.


...................... E1.l.0 ................................... ..
(ii) Nodwch pa ddiodydd (A, B, C neu D) sy'n cynnwys E110 .


......... -'-1 ... , .... B ..... c.. .................................. ..
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@WJEC CBAC Cyf. (3445N30-1) 



Sticky Note

2 farc - pen ffelt (1) a dŵr uwchben y llinell (1).

Ateb derbyniol arall:
Efallai na fydd y lliwiau'n hydoddi yn y dŵr




Sticky Note

Cywir - E110



Sticky Note

Diodydd cywir - ABC







(iii) 
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Mae'r myfyriwr yn rhagfynegi (predicted) bod pob diod oren yn cynnwys yr un 
E-rifau. Esboniwch a yw'r rhagfynegiad hwn yn gywir drwy gymharu'r lliwiadau 
bwyd sydd yn y diodydd B a D. [2] 


.. \lc-:10:cl;:::"),. tlt:\ rob� ..... B .. + .. '.D ..... coedct ..


� ....... 'fb.5 .. �K:-J'E3,1,'.c,,d. ··········H·h· ..... g tJ··l,� . .c ......... O�
cJ


('}d furL


Ethe? + ��3�c� Cc.&Q.1. ..0,,1. f:f e./,'.)cL'q tjo 0:J 
(iv) Mae gwerth ffactor dargadwedd (retention factor) (Rt) sylwedd yn gallu cael ei


ddefnyddio i adnabod y sylwedd hwnnw o gromatogram.


I. Nodwch y pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio. [1 l 


I 
Arholwr 
yn unig 


Pellter = ............. cm/ 


11. Defnyddiwch yr hafaliad:


R = pellter mae'r sylwedd yn ei deithio 
1 pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio 3


i gyfrifo'r gwerth R1 ar gyfer E102.


,Ji! WJEC CBAC Cyf. {3445N30-1) 


/i 
_,,./ �::; 


[2] 


. ................ � 
/9 


Trowch y dudalen. 



Sticky Note

Casgliad a rheswm anghywir.

Ateb cywir:
B a D yn cynnwys E160 (1)
B hefyd yn cynnwys E102 ac E110/B yn cynnwys y ddau arall (1) felly mae'r rhagfynegiad yn anghywir




Sticky Note

Cywir - 1 marc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi amnewid y rhifau cywir ond mewn i'r lle anghywir yn yr hafaliad, felly mae'r ateb yn anghywir.

Ateb cywir: 3/8 (1), 0.375 (1)
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Atebwch bob cwestiwn yn y 1/eoedd gwag priodol. 


1. Mae cwmnYau sy'n gwneud diodydd yn defnyddio lliwiadau bwyd (food colourings) safonol sy'n
cael eu hadnabod gan E-rifau. Mae angen i fyfyriwr ymchwilio i ba E-rifau sy'n bresennol mewn
brandiau gwahanol o ddiodydd oren.


Mae'r myfyriwr yn awgrymu'r dull canlynol:


1. Gosod smotyn o bob diod, A, B, C a D, ar linell pen ffelt ar bapur cromatograffaeth.
2. Gosod smotyn o 3 lliwiad bwyd cyffredin, E102, E110, E160, ar y llinell pen ffelt.
3. Hongian y papur cromatograffaeth mewn bicer ac ychwanegu dwr nes ei fod uwchben y


llinell pen ffelt.
4. Gadael i'r papur sefyll yn y dwr mewn bicer nes bod y dwr yn codi'n agos at dop y papur


cromatog raffaeth.


Arholwr 
yn unig 


(a) Dydy'r myfyriwr ddim yn gallu cynhyrchu cromatogram gan ddefnyddio'r dull hwn. Nodwch ✓ 
ddau wall (errors) yn y dull hwn. [2]


:· p�� w-m/}�QLf � ff� 2JD �,y�i�kLn · 
P�······d.Alk ..... CLt:1� .. /b:Lo ... �·'Y'······/,.& /


Mae myfyriwr arall, sy'n defnyddio dull dilys, yn cael y cromatogram isod. (Nid yw wedi'i
luniadu wrth raddfa.) 


(b) 


papur 
cromatograffaeth 


ffin hydoddydd 


0 0 0 
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Atebwch y cwestiynau canlynol gan ddefnyddio'r wybodaeth yn y cromatogram. u}i�e,, 
(i) Nodwch pa liwiad bwyd (E102, E110, E160) yw'r un mwyaf hydawdd: .... :;cl) [1] 


f[lO 


(ii) Nodwch pa ddiodydd (A, B, C neu D) sy'n cynnwys E110.


................ A .... ; ....... \2 .. 1 ...... � ... ............. .. 
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Sticky Note

Dydy'r ateb ddim yr union fel y cynllun marcio ond mae'r ymgeisydd wedi sôn am y llinell biro a'r dŵr yn uwch na'r llinell. - 2 farc

Ateb derbyniol arall:
Efallai na fydd y lliwiau'n hydoddi yn y dŵr




Sticky Note

Ateb cywir - E110



Sticky Note

Ateb cywir -  ABC
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(iii) Mae'r myfyriwr yn rhagfynegi (predicted) bod pob diod oren yn cynnwys yr un
E-rifau. Esboniwch a yw'r rhagfynegiad hwn yn gywir drwy gymharu'r lliwiadau
bwyd sydd yn y diodydd B a D. [2]


.... N°"······oh�dch ... rn� ...... ct;Q�cl� ... �.J··o···c� 
f £�ti� ;· OJC'A, Q0QL. � �'()��


OP'�:����f,��! JJf:�:,;;;;,: 
ddefnyddio i adnabod y sylwedd hwnnw o gromatogram. 


I. Nodwch y pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio.


Pellter = 


II. Defnyddiwch yr hafaliad:


R = pellter mae'r sylwedd yn ei deithio 
1 pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio


[1 l 


8 ....... cm 


Arholwr 
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/ 


/ 


i gyfrifo'r gwerth R1 ar gyfer E102. [2] /


1/ 


R1 = . 
0 . 2 7-5 


••• .. •••••••••••••••••••�••••••••••••••••••.,••• • 


··········�


(fiJ WJEC CBAC Cyf. (3445N30-1) Trowch y dudalen. 
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2 farc - mae'r ymgeisydd wedi rhoi casgliad a sôn am yr E-rifau sy'n bresenol.




Sticky Note

Ateb cywir -1 marc



Sticky Note

Cywir - 2 farc
Mae'n arfer da dangos y cyfrifiad












Sticky Note

Un marc am fod y dŵr uwchben y pen ffelt.  Amser penodol ddim yn ateb cywir fan hyn.
Atebion cywir arall:
Defnyddio llinell â beiro (1)
Efallai na fydd y lliwiau'n hydoddi yn y dŵr (1)




Sticky Note

Cywir - E110



Sticky Note

Cywir - ABC







Sticky Note

Er fod yr ymgeisydd wedi cynnwys casgliad, ac mae nhw'n sylweddoli bod mwy o 'smotiau' yn B, dydyn nhw ddim yn ddigon penodol am yr E-rifau sy'n bresennol.

Ateb cywir:
B a D yn cynnwys E160 (1)
B hefyd yn cynnwys E102 ac E110/B yn cynnwys y ddau arall (1) felly mae'r rhagfynegiad yn anghywir





Sticky Note

Cywir - un marc.



Sticky Note

Cywir - 2 farc.
Mae'n dda i weld y cyfrifiad












2


(3445N30-1)


Arholwr
yn unigAtebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.


1. Mae cwmnïau sy’n gwneud diodydd yn defnyddio lliwiadau bwyd (food colourings) safonol sy’n
cael eu hadnabod gan E-rifau. Mae angen i fyfyriwr ymchwilio i ba E-rifau sy’n bresennol mewn
brandiau gwahanol o ddiodydd oren.


Mae’r myfyriwr yn awgrymu’r dull canlynol:


1. Gosod smotyn o bob diod, A, B, C a D, ar linell pen ffelt ar bapur cromatograffaeth.
2. Gosod smotyn o 3 lliwiad bwyd cyffredin, E102, E110, E160, ar y llinell pen ffelt.
3. Hongian y papur cromatograffaeth mewn bicer ac ychwanegu dŵr nes ei fod uwchben y


llinell pen ffelt.
4. Gadael i’r papur sefyll yn y dŵr mewn bicer nes bod y dŵr yn codi’n agos at dop y papur


cromatograffaeth.


(a) Dydy’r myfyriwr ddim yn gallu cynhyrchu cromatogram gan ddefnyddio’r dull hwn. Nodwch
ddau wall (errors) yn y dull hwn.	 [2]


1.  


2.  


(b) Mae myfyriwr arall, sy’n defnyddio dull dilys, yn cael y cromatogram isod. (Nid yw wedi’i
luniadu wrth raddfa.)


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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ffin hydoddydd


A    B    C     D         E102  E110  E160  


papur 
cromatograffaeth


Atebwch y cwestiynau canlynol gan ddefnyddio’r wybodaeth yn y cromatogram.


(i) Nodwch pa liwiad bwyd (E102, E110, E160) yw’r un mwyaf hydawdd. [1]


................................................................................


(ii) Nodwch pa ddiodydd (A, B, C neu D) sy’n cynnwys E110. [1]


................................................................................
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(iii) Mae’r myfyriwr yn rhagfynegi (predicted) bod pob diod oren yn cynnwys yr un
E-rifau. Esboniwch a yw’r rhagfynegiad hwn yn gywir drwy gymharu’r lliwiadau
bwyd sydd yn y diodydd B a D. 	 [2]


(iv) Mae gwerth ffactor dargadwedd (retention factor) (Rf) sylwedd yn gallu cael ei
ddefnyddio i adnabod y sylwedd hwnnw o gromatogram.


I. Nodwch y pellter mae’r ffin hydoddydd yn ei deithio. [1]


Pellter =  ................................................................................ cm


II. Defnyddiwch yr hafaliad:


i gyfrifo’r gwerth Rf ar gyfer E102.	 [2]


Rf =  ................................................................................ 


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Rf = 
pellter mae’r sylwedd yn ei deithio


pellter mae’r ffin hydoddydd yn ei deithio
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Mae arbrawf yn cael ei gynnal i ddarganfod crynodiad y beta-caroten mewn hydoddiant gan 
ddefnyddio colorimetreg. Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod. 


Crynodiad (mol/dm3) Amsugnedd (unedau) 


0.02 0.1 


0.04 0.2 


0.08 0.4 


0.12 0.6 


0.16 0.8 


(a) Defnyddiwch y data i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.
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(b) Disgrifiwch sut mae amsugnedd y beta-caroten yn newid gyda'r crynodiad. [1] 


I 
Arholwr 


yn unig 


(�ydd=n:::::gi��::!!-�gy���y � 
0.3 uned. [1] 


Crynodiad = . ...... 0:.0 .. 0. . ................... mol/dm3 


(ch) Mae rhywun yn dweud bod yr amsugnedd yn dyblu bob tro mae'r crynodiad yn dyblu. 
Esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r gosodiad hwn gan ddefnyddio data o'r tabl. [2] 


w ct":'.l ed � ch. ....... CJ:\r B 9 ro f:-f °cl d. w 1 'd n 
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•'.fi> WJEC CBAC Cyf. (3445N30-1) Trowch y dudalen. 
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Mae arbrawf yn cael ei gynnal i ddarganfod crynodiad y beta-caroten mewn hydoddiant gan 
ddefnyddio colorimetreg. Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod. 


Crynodiad (mol/dm3) Amsugnedd (unedau) 


0.02 0.1 -�2
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"I,,, 


I 
0.16 0.8 
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(a) Defnyddiwch y data i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.
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(b) Disgrifiwch sut mae amsugnedd y beta-caroten yn newid gyda'r crynodiad.


·· Co(\o�·-· 
(c) Defnyddiwch eich llinell i ragfynegi crynodiad y beta-caroten gydag amsugnedd o


0.3 uned.


[1 l 


[1 l 


Crynodiad = O r /?\C? ........................... \J.. ............... . .. ............. mol/dm3 


Arholwr 
yn unig 


(ch) Mae rhywun yn dweud bod yr amsugnedd yn dyblu bob tro mae'r crynodiad yn dyblu. 
Esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r gosodiad hwn gan ddefnyddio data o'r tabl. [2] 
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Mae arbrawf yn cael ei gynnal i ddarganfod crynodiad y beta-caroten mewn hydoddiant gan
ddefnyddio colorimetreg. Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod. 
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0.02 0.1 


0.04 0.2 


0.08 0.4 


0.12 0.6 


0.16 0.8 


Defnyddiwch y data i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3] 
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(b) Disgrifiwch sut mae amsugnedd y beta-caroten yn newid gyda'r crynodiad. [1] 


<:d"\JJJ\!'c  
(c) Defnyddiwch eich llinell i ragfynegi crynodiad y beta-caroten gydag amsugnedd o


0.3 uned. 
6) 0 I s· .


[1] 


(ch) Mae rhywun yn dweud bod yr amsugn�dd yn dyblu bob tro mae'r crynodiad yn dyblu. 
Esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r gosodiad hwn gan ddefnyddio data o'r tabl. [2] 
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AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


3 (a) 5 pwynt yn gywir (2) 4 yn gywir (1) 3 yn gywir (0) (±>1 sgwâr 
bach) 
Llinell syth drwy'r tarddbwynt gydag 1 sgwâr bach (1) 
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(b) 
Wrth i grynodiad y beta-caroten gynyddu, mae'r amsugnedd yn 
cynyddu 


1 
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(c) 
Yn gyson â'r graff e.e. 0.06 1 1 1 1 


(ch) Un pâr sy'n cyfateb am (1) 
e.e. Wrth i'r crynodiad ddyblu o 0.02 i 0.04


Pâr arall sy'n cyfateb am (1) 
e.e. mae'r amsugnedd yn dyblu o 0.1 i 0.2


ac felly cytuno – angen hwn i gael yr ail farc 


Dim sôn am ddata (0) 
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Derbyn pâr crynodiad ac amsugnedd am (1) a phâr wedi dyblu 
am (1) 
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Mae arbrawf yn cael ei gynnal i ddarganfod crynodiad y beta-caroten mewn hydoddiant gan 
ddefnyddio colorimetreg. Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod. 


Crynodiad (mol/dm3) Amsugnedd (unedau) 


0.02 0.1 


0.04 0.2 


0.08 0.4 


0.12 0.6 


0.16 0.8 


(a) Defnyddiwch y data i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.
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Sticky Note

2 farc.
Plotio yn gywir (2)
Dydy'r llinell ddim yn mynd drwy'r tarddbwynt.
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(b) Disgrifiwch sut mae amsugnedd y beta-caroten yn newid gyda'r crynodiad. [1] 


I 
Arholwr 
yn unig 


(�ydd=n:::::gi��::!!-�gy���y � 
0.3 uned. [1] 


/ 


Crynodiad = . ...... 0:.0 .. 0. . ................... mol/dm3 


(ch) Mae rhywun yn dweud bod yr amsugnedd yn dyblu bob tro mae'r crynodiad yn dyblu. 
Esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r gosodiad hwn gan ddefnyddio data o'r tabl. [2] 
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Sticky Note

disgrifiad cywir o'r berthynas rhwng beta-caroten a'r amsugnedd



Sticky Note

Cywir (yn gyson â'r graff)




Sticky Note

2 farc.
Mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio at 2 set o ddata i ddangos dyblu ac mae wedi gwneud casgliad.













Sticky Note

2 farc.
Plotio yn gywir (2)
Dydy'r llinell ddim yn mynd drwy'r tarddbwynt.







Sticky Note

Mya fan hyn am fod y ddau yn cynyddu



Sticky Note

Cywir



Sticky Note

2 farc.
Mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio at 2 set o ddata i ddangos dyblu ac mae wedi gwneud casgliad.
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Mae arbrawf yn cael ei gynnal i ddarganfod crynodiad y beta-caroten mewn hydoddiant gan
ddefnyddio colorimetreg. Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod. 
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Defnyddiwch y data i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3] 
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3 marc.
Plotio yn gywir
llinell syth drwy'r tarddbwynt
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(b) Disgrifiwch sut mae amsugnedd y beta-caroten yn newid gyda'r crynodiad. [1] 


<:d"\JJJ\!'c 
(c) Defnyddiwch eich llinell i ragfynegi crynodiad y beta-caroten gydag amsugnedd o


0.3 uned. 
6) 0 I s· x.


[1] 


(ch) Mae rhywun yn dweud bod yr amsugn�dd yn dyblu bob tro mae'r crynodiad yn dyblu. 
Esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r gosodiad hwn gan ddefnyddio data o'r tabl. [2] 
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Sticky Note

Mae'r ddau newidyn yn cynyddu felly 1 marc (mya)



Sticky Note

Ateb anghywir.
Ateb cywir: 0.06 (yn gyson â'r graff).




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dod i gasgliad ac wedi cyfeirio at un set o ddata, ond mae angen iddynt gyfeirio at ddwy set o ddata ar gyfer marciau llawn.



Sticky Note

Cywir
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3.	 Mae arbrawf yn cael ei gynnal i ddarganfod crynodiad y beta-caroten mewn hydoddiant gan 
ddefnyddio colorimetreg. Mae’r canlyniadau i’w gweld yn y tabl isod.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Disgrifiwch sut mae amsugnedd y beta-caroten yn newid gyda’r crynodiad.	 [1]


	


	 (c)	 Defnyddiwch eich llinell i ragfynegi crynodiad y beta-caroten gydag amsugnedd o
		  0.3 uned.	 [1]


Crynodiad =  ................................................................................ mol/dm3


	 (ch)	 Mae rhywun yn dweud bod yr amsugnedd yn dyblu bob tro mae’r crynodiad yn dyblu. 
Esboniwch a ydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn gan ddefnyddio data o’r tabl.	 [2]
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5. Disgrifiwch sut byddech chi'n gwneud titradiad o asid hydroclorig yn erbyn hydoddiant sodiwm
hydrocsid gan ddefnyddio dangosydd a'r cyfarpar isod. Dylech gynnwys manylion am y
peryglon a sut byddech chi'n rheoli'r peryglon hyn. [6 AYE]
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Arholwr 


5. Disgrifiwch sut byddech chi'n gwneud titradiad o asid hydroclorig yn erbyn hydoddiant sodiwm
yn unig 


hydrocsid gan ddefnyddio dangosydd a'r cyfarpar isod. Dylech gynnwys manylion am y
peryglon a sut byddech chi'n rheoli'r peryglon hyn. [6 AYE]
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5. Disgrifiwch sut byddech chi'n gwneud titradiad o asid hydroclorig yn erbyn hydoddiant sodiwm
hydrocsid gan ddefnyddio dangosydd a'r cyfarpar isod. Dylech gynnwys manylion am y
peryglon a sut byddech chi'n rheoli'r peryglon hyn. [6 AYE]
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


5    Cynnwys dangosol: 
 
1. Defnyddio’r twndis bach i lenwi'r fwred ag asid. Arllwys 
ychydig bach o'r asid i mewn i ficer gwastraff i lenwi'r rhan o'r 
fwred sydd o dan y tap. Cofnodi cyfaint cychwynnol yr asid yn y 
fwred. 
 
2. Mesur yn fanwl gywir 25 cm3 o hydoddiant sodiwm hydrocsid i 
mewn i fflasg gonigol. 
 
3. Ychwanegu 2 diferyn o'r dangosydd. 
 
4. Ychwanegu 0.1cm3 o'r asid ar y tro, gan chwyrlïo'r fflasg ar ôl 
ychwanegu’r asid bob tro. Parhau i ychwanegu asid nes i’r 
dangosydd newid lliw. Cofnodi cyfaint terfynol yr asid yn y fwred. 
 
5. Ailadrodd camau 1-4 ddwywaith eto. 
Mae asid hydroclorig a sodiwm hydrocsid yn llidus/cyrydol. 
Gwisgo menig  
a golchi dwylo yn syth ar ôl defnyddio'r hydoddiannau. Gwisgo 
sbectol ddiogelwch/goglau i osgoi cael asid yn y llygaid wrth 
lenwi'r fwred.  
 
5 – 6 marc 
Disgrifiad manwl o'r dull, y peryglon a'r rhagofalon.  
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd 
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir. 
 


6   6  6 
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3 – 4 marc 
Disgrifiad manwl o'r dull, neu'r peryglon a'r rhagofalon. 
Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, 
wedi'i ategu â rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i 
raddau. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol 
briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg 
cywir. 
 
1-2 farc 
Disgrifiad cyfyngedig o'r dull, neu'r peryglon a'r rhagofalon. 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn 
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig 
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 
 
0 marc 
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc. 


      


    
Cyfanswm Cwestiwn 5 6   6  6 
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		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.
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5. Disgrifiwch sut byddech chi'n gwneud titradiad o asid hydroclorig yn erbyn hydoddiant sodiwm
hydrocsid gan ddefnyddio dangosydd a'r cyfarpar isod. Dylech gynnwys manylion am y
peryglon a sut byddech chi'n rheoli'r peryglon hyn. [6 AYE]
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Sticky Note

2 farc - band gwaelod.
Asid ac alcali yn y lle anghywir. Nid oes sôn am y dangosydd yn cael ei ychwanegu (dim ond ei fod yn achosi newidiad lliw). Cyfeiriad at ddiogelwch.
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Sticky Note

Ateb da - 5 marc
Dull cyflawn. Manylion am y beryglon a'r risgiau. Rhai gwallau mewn sillafu a gramadeg. 

 












Sticky Note

Ateb da - 4 marc.
dull manwl. Rhagofalon wedi eu rhoi ond nid yw'r ymgeisydd wedi sôn am natur y risgiau.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5.	 Disgrifiwch sut byddech chi’n gwneud titradiad o asid hydroclorig yn erbyn hydoddiant sodiwm 
hydrocsid gan ddefnyddio dangosydd a’r cyfarpar isod. Dylech gynnwys manylion am y  
peryglon a sut byddech chi’n rheoli’r peryglon hyn.	 [6 AYE]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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HAEN SYLFAENOL 
 


CRYNODEB O’R MARCIAU A DDYRENNIR I AMCANION ASESU 
 


Cwestiwn AA1 AA2 AA3 CYFANSWM 
MARCIAU MATHEMATEG YMARFEROL 


1 2 5 2 9 3 9 


2 2 7 2 11 6 6 


3  5 2 7 6 7 


4 3 3   6 1  


5 6   6  6 


6 4 2 4 10 4  


7 3 4  7   


8 5 2  7   


9 5 2 5 12 4  


CYFANSWM 30 30 15 75 24 30 
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